就业不成反背债!警惕求职"套路贷"

现象:"包就业""拿高薪"?实为"招"转"培"套路 律师:加大监管,开辟维权"绿色通道"





"薪酬待遇和休假,还有年终奖,真的很诱人。"1月7日,长沙的求职 者小在(化名)告诉记者,自己险些被骗,希望通过媒体给其他求职者提

记者调查发现,像小在这样,以求职者工作经验不足为由,向其推荐 岗前培训考证的并不少。甚至有求职者不仅没有实现就业,反而陷入借 贷的"圈套"。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 诵讯员 李娜

工作没找到,他们却先背上一身贷款

7日,小在接受记者采访时回忆,当时有人添 加他的微信,问他是不是在找工作,得到肯定回 复后。对方自称是长沙市芙蓉区一家从事消防安 全的企业,问他有没有兴趣应聘资料员。

"我说没做过,对方讲没关系,有人带,还很 热情地介绍工作环境、薪资待遇,等等。"小在说, 薪资待遇很诱人,底薪就有5800元,五险一金加 年终奖,周末双休,中午还有2小时休息。

如果不是对方太着急,小在可能就被骗了。 "让我先把身份证、消防相关证书发过去。"小在 说,得知我没证,就立马推荐先花钱考证,"这个 应该招聘相关专业,如果非专业又同意招聘,应 该单位提供岗前培训,一看就是诈骗。"

遭遇培训骗局的求职者远不止小在一人。接 近年底,海投了几十份简历没有回应的陈肖(化 名)很是着急,这时,他在招聘网站收到了一个自 称猎头的私信,经过沟通,对方向他激约数据分 析员岗位面试。

陈肖告诉记者,该猎头十分热情地向他介绍 了大数据的就心前景,并承诺只要参加岗前一个 月的培训,就可以打包票安排月薪在9000元以上 的工作。

"说是免费试听3天,觉得合适再签协议,还 不用提前给钱,8个月的工资每个月拿出2700元 作为培训费用即可。"陈肖回忆,听了真的挺心动 的,但理智告诉他再问问其他人意见,"我就在社 交网站上发帖问了问,结果好多热心网友提醒 我,这就是典型的'招'转'培'套路,打着'包就 '拿高薪'幌子,于是我赶紧退出来了。

找副业的李晴(化名)却没这么幸运。她想做 副业,有人联系她边学边做。"老师还说培训证书 拿到后,就可以来他们机构工作,培训费轻轻松 松就可以赚回来。"于是,李晴在所谓机构老师的 提议下办理了学费分期。

"我求职出纳,就有自称企业的工作人员在 网上联系我,让我提供姓名联系方式等。"求职者 江露(化名)提醒其他求职者不要被骗,"关键是

我跟她说,他们公司没有招聘出纳,她还跟我说 可以就近安排长沙的其他分公司,我说没有这个 岗位,她回我'补招'。"

律师:加大监管,力争将骗局扼杀在萌芽阶段

实际上,李晴遇到的所谓分期学费,都是在 网络借贷平台办理的网贷。目前,李晴已经提出 了解除培训合同并向相关消费者投诉平台提交 了投诉由请。

记者梳理了这类培训贷的套路:以求职者工 作经验不足为由, 向其推荐包就业的岗前培训, 并要求求职者向指定借贷机构贷款上万元,用来 支付培训费用。而培训结束后,这些机构往往难 以兑现承诺,或推荐工作与承诺相差甚远,导致 求职者既没有实现就业,又陷入借贷的"圈套"。

记者注意到,近年来每到求职季,类似的投 诉在网络大量涌现,培训贷正如"野火烧不尽,春 风吹又生"。从投诉对象来看,涉及的培训机构可 谓是五花八门,除了市场大热的电商、IT行业,还 有针对画画、烘焙、动漫等的培训。同时,类似投 诉皆指向培训机构与几家网贷平台的"联系",面 对涉世未深、急于找工作的应届毕业生诱导贷

实际上,近些年来监管部门也曾多次出台相 关政策对培训贷进行整治和规范。2023年,教育 部等五部门出台的《校外培训机构财务管理暂行 办法》,对校外培训机构财务活动提出了全面规 范要求。

"培训贷陷阱持续存在,说明还存在监管上 的漏洞。"湖南越一律师事务所律师张小霞表示, 金融机构要主动加大对学生互联网消费贷款业 务的审核力度,对于可能存在的培训贷陷阱要重 点监管,最大限度将骗局扼杀在萌芽阶段。同时, 对于已经暴露的培训贷骗局,相关部门要依法严 厉打击治理, 斩断不良机构继续套路学生的念 头。对于受骗学生权益的维护,如解除培训合同, 取消分期付款等,要开通"绿色通道",以免他们 身陷泥沼、无力抽身。

"缩短学制""取消中考"? 教育部回应:均不属实



近日,教育部办公厅印发关 干推荐义务教育教学改革 实验区和实验校的通知,决 定在全国设立一批义务教 育教学改革实验区和实验 校,并公示了义务教育教学

三湘都市报1月7日讯

改革实验区和实验校名单。

通知和公示信息发布后,微信群、微信朋 友圈及其他网络平台出现"教育部最新公立 教育改革试点方案,实验区将实行缩短学制、 取消中考"等不实信息。在此,教育部新闻办 提醒广大网友,《教育部办公厅关于推荐义务 教育教学改革实验区和实验校的通知》明确 了义务教育教学改革实验区和实验校的工作 任务,其中并无缩短学制、取消中考等内容, 不要轻易采信非官方渠道的信息。

据悉,教育部公示义务教育教学改革实 验区和实验校名单,各省级教育行政部门共 推荐63个实验区和189所实验校,其中,湖南 永州市新田县、长沙市拟入选义务教育教学 改革实验区,岳阳市君山区许市镇中学、石门 县蒙泉镇芙蓉学校、长沙师范学院附属小学、 益阳市赫山区箴言龙光桥学校、张家界崇实 小学北校、湘潭市第十二中学等6所学校拟人 选义务教育教学改革实验校。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京

"小寒"不给力 明起湖南气温逐步攀升



三湘都市报1月7日讯

"葵影便移长至日,梅花先 趁小寒开。"1月6日我国已 进入二十四节气当中的小 寒节气。小寒节气正处在 "二九"、"三九"期间,可以 说是一年中最冷的时段之

一。不过今年的小寒,在没有"冷空气"助力的 情况下,气温并不算太低。据湖南省气象台消 息,1月9日开始,我省天气逐步转晴。

省气象台预计,1月7日至8日,湖南阴雨 天气为主,湘西南局地大雨;9日开始,省内天 气逐步转晴,9日清晨湘西北局地有雾扰。具 体来看:

8日白天到晚上,湘北阴天间多云,其他 地区阴天有小雨,湘南部分地区中雨,其中永 州中部、株洲南部、郴州北部局地大雨,9日早 晨湘西北局地有雾;北风3级;最高气温湘中 9~11℃,其他地区12~14℃;最低气温湘北 3~5℃,湘南8~10℃,其他地区5~7℃。

9日白天到晚上,湘南小雨转多云,其他 地区多云到晴天;北风2~3级;最高气温湘北 15~17℃,其他地区13~15℃;最低气温湘北 3~5℃,湘南8~10℃,其他地区5~7℃。

气象专家提醒,要防范降雨天气造成的 道路湿滑及低能见度对交通安全的影响。同 时,还需防范持续阴雨天气对农业生产的影 响,需做好田间管理,防范湿渍害;抢抓降雨 间歇期及时采摘已成熟柑橘。

■全媒体见习记者 李致远